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па венгерскому пытанню 11 снежня 1956 года
Пан старшыня, Панове лэ легаты!
На разгляд Генеральнай Асамбле) дэле- 

гацыямі ЗША, Аўстраліі. Перу, Бельгіі і 
іншымі ўнесен правакацыйны праскт рэ- 
залюцыі, у якім прапануецца асудзіць Hi- 
быта «парушэнне» Статута ААП Совецкім 
Саюзам. Дэдегацыя Беларускай ССР ужо 
ўказвала на тое, што принятия рэзалюцыі 
Генеральнай Асамблеі з'яўляюцца грубым 
умяшаннем ва ўнутраныя справы Венгрыі 
пры дапамозе ААН, што сунярэчыць прин
ципам Статута і агульнапрынятым нор
мам міжнадюднага права. Новы проект рэ- 
залюцыі з’яўлясцца чарговай спробай з бо
ку дэлегацыі ЗША вы>зрыстаць Генераль
ную Асамблею ў мэтах аказаняя націску і 
ўмяшання ва ўнутраныя справы іншых 
дзяржаў.

Больпі месяца, па намагапню американ
ский дэлегацыі, так званае «венгерскае 
пытанне» не сыходзіць з парадку дня Ге
неральнай Асамблеі. Натуральна, у проста
та чалавека ўзнікае пытанне. чаму падзеі 
ў Венгрыі сталі цэнтрам увагі Генеральнай 
Асамблеі, чаму дэлегацыя ЗША і падтрым- 
ліваючыя яе іншыя дэлегацыі так па- 
стойліва і бесцырымонна ўмешпаюцца ва 
ўнутраныя справы гэтай краіны. Гата ад- 
бываецца таму. што правящая колы ЗША 
прабуюць арганізаваць широкую прапа- 
гандысцкую кампанію з мэтай узбуджэппя 
нянавісці да Совецкага Саюза і краін на
родная дэмакрлтыі. узмацнення «холодной 
вайны» і з мэтай дыскрэдытацыі палі- 
тыкі суіснаваннн дзяржаў з рознымі гра- 
мадека-палітычнымі сістэмамі.

Иаша Дэлегацыя пратэставала і пратэ- 
стуе цяпер супраць упорных спроб неко
торых дэлегацый зноў прымусіць Гене
ральную Асамблею займацца пытанием, 
якое не ўваходзіць у яе кампстэнцыю > 
з'яўляецца ўнутранай справай Венгерской 
Народнай Рэспублікі.

Прадстаўнік Бельгіі пан Лангенхове і 
прадетаўнік Перу пан Белаундэ ў сваіх 
выступлениях учора ўзводзілі злосны па- 
клёп на Совецкі Саюз. сцвярджаючы, што 
д.іеянні Совецкага Саюза з'яўляюцца ад- 
чаннай с пробой зноў заваяваць Венгрию 
і ўсю Цантральную Еўропу. Хіба панам 
Лангенхове і Белаундэ не вядома, што Со- 
вецкі Саюз ніколі не рг.біў замаху на чу- 
жыя землі. Паадварот. у гады другой су- 
светнай вайны Сонецкая Армія принесла 
народам Заходняй Еўропы, у тым ліку і 
бельгийскому народу, вызваленне ад жахаў 
гітлераўскай тыраніі, выратавала многія 
мільёны людзей ад знішчэння ў печах Бу
хенвальда і Асвенцыма. Прадстаўнікам 
Бсльгіі і Перу, якія цяпер узводзяць гру
бы паклёп на гсраічную Совецкую Армію, 
вартз было-б памятаць аб гэтым.

ІІрадстаўнік Аргенціны паи Мігонэ 
сцвярджаў учора, што быццлм-бы дзелнні 
Совецкага Саюза ў Венгрыі не маюць ні 
юрыдычнага, ні маральнага апраўдання. 
Усім вядома, што совецкія войскі высту
пил ў Венгрыі супраць контррэволюцыі на 
падставе просьбы законнага ўрада Венгер- 
скай Народнай Рэспублікі. Аб гэтым ужо 
неаднаразлва гаварылі лрадстаўнікі Венг
ры*! і іншых краін. Аднак адвокаты харці- 
стаў, якія арганізавалі контррэволюцый- 
ны путч, прлцягваюць тут, на Генераль
най Асамблеі, гцвярджаць аб якімсьці 
«ўмяшанні» Совецкага Саюза. Калі ўжо і 
гаварыць аб умяшанні ва ўнутраныя спра
вы Венгрыі, то гэтым займаюцца якраз 

тыя прадстаўнікі. якія прабуюць цяпер 
любымі спосабамі працягнуць праз Гене
ральную Асамблею чарговую провакацый- 
ную рэзалюцыю. што датычыць так зва- 
нага «венгерскага пытапня».

Прадстаўнік Канады гаварыў у сваім 
выступленні ўчора, што ўрад Канады хоча, 
каб вепгерскі народ быў свободны ў вы
боры свайго ўрада, Прадстаўнік Капады 
яўпа епазніўся са еваімі парадам). Вен- 
герскі народ ужо зрабіў свой выбор—ён 
стварыў народна-дэмакратычпы лад. Рэ- 
волюцыйны Рабоча-Сялянскі Урад прммае 
рашучыя меры для навядзення парадку 
у краіпе і ўмацавання гэтага ладу.

У папярэдніх выступленнях наша дэле
гацыя ўказвала. што ніці вепгерскага ме- 
цяжу цягнуцца да дзейпічаючых у Заход
няй Гермапіі І ў інпіых краінах Заходняй 
Еўропы міжнародных падрыўных і шніён- 
скіх арганізацый, якія працуюць пад пе- 
пасрэдным кіраўніцтвам ЗША. 3 гэтай 
трыбупы прыводзілася многа неабвержных 
доказаў, якія свсдчаць аб тым. што ў Венг- 
рыі мела месца загадая падрыхтавлная і 
кіруемая з размешчанага ў Заходняй Гер
манн цэнтра знова з мэтай звяржэння вен
герскага народного ўрада і ўстанаўленпя 
там харціспкай фатысцкай дыктатуры. 
Гэты і падобныя да яго цэнтры, такія. як 
«Союз амерыканскіх яенграў», «Вснгсрскі 
нацыянальны камітэт» і іншыя, вядуць 
сваю падрыўную шпіёнскую дзейнасць пад 
кіраўніцтвам небезвядомага Алена Дале- 
са.

Факты сведчаць, што рэакцыйныя колы 
ЗІПА не толькі не спынілі варожую спра
ве міру падрыўную і шпіёнскую дзейнасць 
супраць СССР і краін народнай дэмакра- 
тыі. але, паадварот, за апоіпні час узмац- 
нілі яе.

Аб праводзімай правячымі коламі 31ПА 
палітыцы ўмяшання ва ўнутраныя спра
вы краін народнай дэмакратыі сведчыць 
выстаўленая ў красавіку 1955 года прэзі- 
дэнтам праўлення дырэктараў кампаніі 
«Радыё карпарэйшэн оф Америка» генера
лам Сарнавым специальная «праграма 
палітычнага наступления супраць СССР і 
Краін народнай дэмакратыі». Тэта так 
званы «мемарандум Сарнава». Праграма, 
рпспрацаваная пасля сустрэчы Сарнава з 
Эйзенхауэрам 15 сакавіка 1955 года, прад- 
угледжвае разгортнанне падрыўной лзей- 
насці супраць СССР і краін народнай дэма- 
кратыі.

3 гэтай мэтай у меморандуме прапамоў- 
валася ажыццявіць налы рад мерапрыем- 
стваў. Прапаяоўволася широка выкары- 
стоўвапь розныя прапагандысцкія сродкі. 
уключаючы паветраныя шары і апараты 
для закідванпя лістогак. а такеама дзей
насць такіх радиостанций. як «Свабодная 
Еўрона» і «Вызваленне». ствараць у кро
нах народнай дэмакратыі «арганізаванае 
супраціўленне», забяспечваючы яго «ін- 
фармацыяй, лозунгам!, кіраўнікамі». Пра- 

паноўвалася такеама вышуквапъ «най- 
боаьш слабыя звенні ў ланцугу дэмакра- 
тычных краін» для арганізацыі ў іх паў- 
станняў.

У мемарандуме рэкамендавалася ства
раць з эмігрантаў і «перамешчаных 
асоб» «спецыяльныя, добра арганізаваныя 
і Фінансуемыя антыкомуністычныя арга- 
нізацыі». Акрамя таго, прапаноўвалася 
ствараць ваенныя падраздзяленні, якія мо- 
гуць быць выкарыстаны ў будучым. Ста
вился задача надрыхтоўкі спецыяльнага 
нерсаналу для правядзення дыверсійнай 
работы, кіраўніцтва «групамі супраціўлен- 
ня» і для ажыццяўлення адміністрапый- 
ных і грамадзянскіх Функций пасля 
звлвжэння дэмакратычных рэжымаў.

Як паведамлялася ў часопісе «Амери
кан джорнэл», прэзідэнт Эйзенхауэр 11 
мая 1955 года заявіў на прэс-канферэн- 
цыі, што ён у цэлым адабрае прапановы. 
наяўныя ў мемарандуме Сарнава. і ўрад 
ЗША мае намер ажыццявіць большасць з 
гэтых мерапрыемстваў.

Лазвольце прывесці факты, якія свед- 
чаць аб тым. шго гэтая праграма падрыў- 
ной і шпіёнскай дзейнасці супрзць краін 
народной дэмакратыі ажыццяўляецца. Аб 
сапраўдных маштабах падрыўной дзейнас- 
ці 31111 ва ўсіх краінах сведчыць. напры- 
клад. признание ваеннага аглядальніка 
газеты «Н’ю-лорк тайме» Балдуіна. які за- 
явіў у нумары гэтай газеты ад 3 чэрвеня 
1954 года, што на указания мэты ЗША 
выдаткоўваюць штогод да 2 мільпрдяў дола- 
раў. У чэрвені 195G года сенат ЗША пры- 
няў дапаўненне да закона «аб узаемным 
забеспячэнні бяспекі» адносна дадатковага 
асігнавання 25 мільёнаў долараў на пад- 
рыўную Дзейнасць.

Аб тым. на якія мэты былі асігнаваны 
гэтыя мільёны долараў, досыць адкрыта 
нісала амерыканская газета «Газет энд 
дэйлі» 15 жпіўня 1956 года. Газета ўказ- 
вала. шго «тэта дазволіла-б Злучаным 
Штатам фінансавапь паўстанні ў краінах, 
з якімі Злучаныя Штаты падтрымліваюпь 
дыпламатычныя адносіны і знаходзяцца ў 
стане міру».

3 мэтай ажыццяўлення аднаго з пунк
та)' праграмы Сарнава. а іменна выкары- 
ст.ання розных прапзгандысцкіх сродкаў. 
уключаючы паветраныя шары, ваенныя 
органы ЗША, як павсдамляе гамбургская 
газета «Дзі вольт», накіравалі ў краіны 
народнай дэмакратыі на 420 тысячах па- 
ветраных шароў болып 400 тон лістовак і 
прапагандысцкіх матэрыялаў. Усяго было 
скінута больш 250 мільёнаў экземпляра^ 
лістовак. У Венгрию, напрыкллд, толькі за 
10 дзён у початку гэтага года было загну
та на паветрапых шарах каля 8 мільёнаў 
лістовак. Акрамя таго. было накіравана 
5 мільёнаў экземпляраў лістовак з каляд- 
ным пясланнем прэзідэнта Эйзенхауэра.

Урад Венгрыі неаднаразова пратэставаў 
супраць запуску амерыканскімі ваеннымі 
ўладамі паветраных шароў на тэрыторыю 
Венгры).

Але. нягледзячы на пратэсты, ЗША пра- 
цягвалі заеылаць паветраныя шары на тэ
рыторыю Вснгрыі. Справа гэтым не абмя- 
жоўвалаея. ЗША засылалі такеама ў Венг
рию дыверсійныя і тэрарыстычныя трупы, 
якія і лрганізавалі там контррэволюцый- 
ны мяцеж. 14 ліпеня 1956 года органамі 
дзяржаўнай бяспекі Венгрыі была арыш- 
тавана трупа асоб. якая на працягу не- 
калькіх месяцаў эаймалася шпіёнскай і 
дыверсійнай дзейнасцю супраць Венгер
ской Народнай Рэспублікі.

ПІпіёнскля і дыверсійная банда была 
арганізавана былым афіцэрам харцісцкай 
арміі Дльюлай Тарло, які за шпіянаж у 
карысць амерыканцаў ужо быў асуджан у 
1949 годзе і ў 1954 годзе ўцёк на Захад. 
Там сн зноў звязаўся з органамі амери
канской рпзведкі і па іх даручэнню ярга- 
пізаваў у Будапешце шпіёнскі цэнтр.

ІІсзадоўга да мецяжу вярхоўны суд 
Венгрыі раэгледзеў справу трупы ў скла- 
дзе 17 чалавек, якая стварыла контррэво- 
люцыйную арганізацыю з мэтай звяржэння 
народна-дэмакратычнага ладу ў Венгрыі. 
Кіраўнік трупы Ене Шыланскі стварыў 
гэтую групу з былых харцісцкіх афіцэраў. 
Мпогія з членаў гэтай трупы згадзіліся 
займацца шЦІянаЖам у карысць радыё- 
станцыі «Свабодная Еўропа». Члены тру
пы молі ў сваім распараджэнні боеприпа
сы. зброю і ўсё неабходнас для падроблі- 
вання дакументаў. Вось тыя асобы. якіх 
рыхтавалі і засылалі ў Венгрию сілы між- 
народяай рэакцыі. Досыць пікава ў гэтай 
сувязі спаслацца на паведамленні буржу
азного друку.

Галандская газета «Дэ тэлеграф» пры- 
свяціла падзеям у Венгрыі артикул пад 
загалоўкам: «Венгерскае паўстанне было 
старанна падрыхтавана». «Венгерскае 
паўстанне.—гаворыцца ў гэтым артику
ле.—не было самаадвольным. Яно было 
задоўга старанна падрыхтавана. 3 кожным 
днём становіцца ўсё больш відавоч- 
на, шго... іспаваў м.чгутяы падпольвы 
рух. Ужо праз некалькі гадзін пасля па- 
чатку паўстання ўсюды ў краіне з'явіліся 
тысячи чырвона-бела-зялёных флагаў. Як 
пл чарадзейству многія тысячи чырвона- 
бела-зялёных павязак з'явіліся на руках 
«добраахвотнікаў». кожны ыеў ружжо». 
Такім чипам, закіпутня ў краіну сотні 
добра ўзброеных харцістаў пачалі мяпеж 
супраць дэмакратычнага ладу ў Венгрыі.

Вядома. што ўжо на працягу васьмі год 
у Заходняй Германіі існуюць вайсковыя 
часці ў колькасці И тысяч чалавек. сфар- 
міраваныя з розных харціспкіх падонкаў. 
былых жянлараў I здрадніклў радзімы. 
Яны добра ўзброены і экіпіраваны. Як ця- 
пср установлена, гэтыя фарміраванні бы- 
лі выклрыстаны для аказапня дапамогі 
•рэакцыі ў Венгрыі.

(Заканчэнне на 4-й стар.).

З поўным тэкстам 
дакумента можна 

азнаёміцца ў будынку 
бібліятэкі


